

КІЕВСКІЯ

h5313-48

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го ноября, № 21. 1872 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

Путешествіе Антиохійскаго патріарха Макарія по нынѣшней кіевской губерніи-отъ границы подольской до г. Кіева.

Казацкая страна.—Талалаюка.—Городокъ.—Умань.

Въ пятницу утромъ мы прибыли въ небольшой городъ или мѣстечко, называемое Талалаюка (Талалаевка), окруженное прудами и водяными мельницами. Здѣсь находится прекрасная церковь; но крѣпость и стѣны уничтожены, такъ какъ это одно изъ тѣхъ мѣстъ, которыя были сожжены поляками въ страстную недѣлю. Никто изъ сосѣдей не хотѣлъ помочь здѣшнимъ жителямъ, и они, не будучи въ состояніи отразить нападеніе поляковъ, потерпѣли поражение и многія тысячи ихъ преданы мечу, какъ бы для того, чтобы сдѣлаться соучастниками страданій ихъ Господа Спасителя. Вокругъ этого города было еще четыре мѣстечка, съ которыми было поступлено такимъ же образомъ.

Проѣхавъ около полумили, мы прибыли въ другое мѣстечко также называемое Талалаевка (Талалаюка), которое постигла та же участь.

Вскорѣ затѣмъ мы достигли еще одного города по соседству съ предъидущими, называемаго *Horodoka*, ¹⁾ укрѣпленія котораго были также сожжены; въ немъ оставалось небольшое число жителей. Наши сердца обливались кровью при видѣ постигшаго ихъ несчастія: но они не смотря на это, все таки вышли встрѣтить насъ по своему обычаю и повели въ большую церковь во имя св. Михаила, которой очень гордились. До сего времени намъ не случилось видѣть во всей казацкой странѣ ни одной церкви, которая бы равнялась этой по высотѣ и по величинѣ ея пяти куполовъ. Колоннада, устроенная вокругъ зданія, состоитъ вся изъ округленныхъ столбовъ; надъ воротами башня для колоколовъ съ подобными же колоннами. Все это было выстроено заново: но жителямъ не долго пришлось любоваться этимъ; всѣмъ намъ пришлось оплакивать тысячи мучениковъ, которые были убиты нечестивыми злодѣями, врагами вѣры въ этихъ сорока или пятидесяти городахъ. Число жертвъ вѣроятно доходить до семидесяти или восьмидесяти тысячъ.—(О вы невѣрные! О вы, чудовища нечистоты! О вы каменные сердца! Что сдѣлали вамъ монахини женщины? Что сдѣлали вамъ мальчики и дѣвочки и грудные младенцы, зачѣмъ вы убиваете ихъ? Если бы у васъ хватило храбрости, вы бы пошли войною на почтеннаго старца, который сдѣлалъ васъ посмѣшищемъ всего свѣта, перебилъ вашихъ князей и вельможъ, уничтожилъ вашихъ героевъ и храбрецовъ. Человѣкъ этотъ, который выставилъ васъ на потѣху всѣмъ, называется Хмѣль (*Akhmil*). И не даромъ зовутъ его »Храбрымъ« —имя, данное ему вашимъ

¹⁾ Нынѣ село Городецкое въ верставѣ отъ т. Умань, въ вѣв. губерніи.

Королемъ). Прозвище Хмѣль дано ему поляками по названію одного вьющагося растенія, растущаго въ ихъ садахъ. Растеніе это сѣется по всей казацкой странѣ въ ихъ садахъ и огородахъ, и обвивается вокругъ длинныхъ жердей, нарочно для этого воткнутыхъ въ землю. Они собираютъ его цвѣтки пятнистозеленоватаго цвѣта и кладутъ въ кипящую жидкость, которая обращается въ спиртуозный напитокъ, т. е. въ отваръ овса, изъ котораго чрезъ перегонку выдѣлываютъ брѣпкіи спиртъ¹⁾). Зимой растеніе это высушается и темнѣетъ какъ трава, а съ наступленіемъ весны оно снова пускаетъ ростки и достигаетъ до большой высоты. По этому-то они и сравниваютъ его съ Хмѣлемъ (Akhmil:). Въ постъ Хмѣль отказывается отъ войны, битвъ и меча и отдыхаетъ у себя дома; а тѣ, которые не имѣютъ ни разсудка, ни вѣры, приходятъ въ это время въ страну, жгутъ и убиваютъ и продолжаютъ войну вплоть до Пасхи, а онъ все безмолвствуетъ. Но съ наступленіемъ Пасхи, когда расцвѣтаютъ цвѣты, онъ снова возбуждается къ жизни и вновь собираетъ въ защиту православной вѣры пятьсотъ тысячъ воиновъ, которые готовы пожертвовать жизнью за своего господина, и не ищутъ себѣ ни денежнаго возмездія и ничего подобнаго. Ахмилъ въ этомъ отношеніи счастливѣе всѣхъ царей земныхъ и не даромъ хвалится онъ, что подъ его начальствомъ пятьсотъ тысячъ воиновъ, которые, не получая никакой платы, всегда готовы стоять за него и по первому призыву являютъ къ нему съ своей провизіей и аммуниціей и со всѣмъ, что имъ нужно. И они и онъ отъ Пасхи до слѣдующаго Великаго Поста живутъ въ стѣняхъ, вдали отъ женъ и дѣтей, пребывая въ цѣло-

¹⁾ Т. е. Пиво, *Ред.*

мудріи и воздержаніи изъ году въ годъ, въ теченіи послѣднихъ восьми лѣтъ какъ онъ началъ господствовать надъ страной этой.—Что это за благословенная нація! Какъ она многочисленна! Какъ сильна вѣра въ этомъ православномъ народѣ! Многія тысячи пали въ битвѣ при внезапномъ нападеніи враговъ; множество уведено татарами въ плѣнъ, а они все таки доставляютъ громадное число вооруженныхъ воиновъ: да пребудетъ надъ ними Божіе благословеніе!

Казаки убивали безчисленное множество своихъ враговъ—поляковъ съ женами и дѣтми и не рѣдко уничтожали ихъ безслѣдно, не оставляя никакихъ остатковъ. Мы съ удивленіемъ смотрѣли издали на укрѣпленные дворцы польскихъ вельможъ и правителей: они высоки съ куполами. Взойдя въ нихъ мы поразились ихъ прекрасной архитектурой и изяществомъ куполовъ и колоннадъ; печи, устроенныя здѣсь для нагрѣванья зимой,—выше, стройнѣе и прекраснѣе кипарисовъ (!) Но теперь все въ развалинахъ, все пусто и стало обиталищемъ собакъ и свиней. Что же касается до жидовъ и армянъ, то казаки до послѣдняго истребляли отродья этихъ племенъ. Ихъ прекрасные дома, лавки и магазины стали убѣжищемъ дикихъ звѣрей; старый Ахмилъ, овладѣвъэтою странюю, смель съ лица земли все отродье иноземцевъ; только православные казаки обитаютъ въ этой странѣ.

Жители вышеозначеннаго города (Городка) просили нашего владыку Патріарха посвятить имъ церковь, такъ какъ проклятые поляки, разоривъ ее, разбили въ ней образа, и съ Пасхи въ ней не было богослуженія. Они дожидались проѣзда первосвященника, чтобы онъ посвятилъ имъ церковь. Снисходя къ ихъ просьбамъ, нашъ владыка Патріархъ совершилъ Ἀγιασμὸς (водоосвященіе, и окропилъ имъ церковь.

Оставивъ этотъ городъ, мы проѣхали еще двѣ большіе мили и прибыли въ обширный городъ, раздѣленный на три отдѣльныхъ крѣпости. Третья крѣпость составляетъ большой деревянный замокъ на возвышеніи, который они теперь перестраиваютъ вновь; кругомъ ея траншеи и четвероугольныя башни, снабженныя пушками. Городъ этотъ называется Умань (Homan). Всѣ жители его встрѣтили насъ по своему обычаю съ знаменами и зажженными свѣчами, предшествуемые священниками и діаконами въ облаченіи и въ сопровожденіи полковника (prokonikos) и войскъ, стоявшихъ въ значительномъ числѣ въ этомъ городѣ для охраненія границъ отъ татаръ и поляковъ.

Мы замѣтили, что у лошадей казацкихъ начальниковъ на шеяхъ висятъ серебряныя крестики, у лошадей московскихъ воеводъ шея и въ промежуткѣ между глазами и вдоль узды вся покрыта золотыми крестиками.

Они повели насъ въ величественную высокую церковь. Ея куполы, покрытые зеленымъ желѣзомъ, очень красивы. Церковь велика и просторна и вся росписана. Она деревянная и въ ней много серебрянныхъ подсвѣчниковъ съ красными, зелеными свѣчами. Надъ *Náρθηξ* ¹⁾ повѣшены тонкозвучные колокола. Въ этой церкви высокіе столбы съ галлереями, на которыхъ стояли пѣвчіе и пѣли по своимъ музыкальнымъ книгамъ подъ органъ, производившій шумъ, подобный грому. Это первый видѣнный нами большой городъ въ казацкой странѣ; дома въ немъ высоки и красивы. Большая часть этихъ домовъ принадлежала прежде жидамъ, полякамъ и армянамъ; тутъ не мало оконъ съ разноцвѣтными стеклами и съ живописными висящими надъ

¹⁾ Надъ входною или западною частію храма.

ними изображеніями. Жители этаго города одѣты богато и красиво. Теперь въ немъ девять церквей величественной архитектуры и съ высокими куполами: во имя Воскресенья, Вознесенья, св. Троицы, Рождества Богородицы, Успенія, св. Михаила, св. Николая, Воздвиженія Честнаго Креста и Пасхи (?) Этотъ городъ былъ административнымъ центромъ польскихъ правителей и ихъ резиденціей; и у нихъ здѣсь были великолѣпные дворцы.

Въ субботу мы слушали обѣдню въ соборѣ и по окончаніи ея почувствовали себя точно безъ ногъ отъ долгаго стоянія, такъ какъ у нихъ въ церквахъ совсѣмъ нѣтъ мѣстъ для сидѣнія. Они очень продолжительно молятся, поютъ и служатъ обѣдню, особенно когда священникъ или діаконъ читаютъ эгтинью, а пѣвцы, стоя на галлерей, на своемъ языкѣ отвѣчаютъ: «Господи Помилуй,» т. е. *Κύριε, ἔλεησον*; каждый изъ отвѣтовъ, которые они поютъ подъ музыку, требуетъ четверти часа. При *Ἐπομεν πάντες*, т. е. «Рцемъ вси» мы насчитали въ казацкой и московской землѣ пятнадцать стиховъ, произносимыхъ священникомъ, и при каждомъ стихѣ они пѣли *Κύριε ἔλεησον* по нѣскольку разъ, такъ что по нашему счету они пропѣли *Κύριε ἔλεησον* около ста разъ и въ такомъ же количествѣ во время остальной эгтиніи.

Они никогда не упускаютъ чтенія Апост. Посланий и Евангелія; и тещь произносить текстъ посланія съ такими переживаниями голоса на каждомъ словѣ, что это выходитъ красивѣе, чѣмъ наше чтеніе Евангелія; при этомъ они всякій разъ читаютъ псалмы Давида и *Προχεμενον* стихъ за стихомъ и такъ каждый день въ продолженіи года съ приличнымъ пѣніемъ. Такимъ же образомъ послѣ чтенія Евангелія они поютъ подъ органъ слова: *Δόξα σοί, Κύριε, δόξα σοί,*

и въ первый и во второй разъ; а во время пѣнія *Ἀξιὸν ἐστιν*, всѣ прислуживающіе, духовные съ дѣтьми клирошанами собираются по срединѣ церкви и поютъ унисономъ отъ глубины сердца. При воспоминаніи Богородицы или Рождества Господня, они всѣ преклонили колѣна и обнажили головы, не только міряне, но и совершавшіе богослуженіе священники. Въ остальное время они стоятъ въ церкви безъ малѣйшаго движенія, словно калеки. Что касается до насъ, то мы испытывали большія мученія и наши души страдали отъ утомленія; но въ нихъ, какъ уже сказано выше, мы видѣли въ высочайшей степени духъ религіи, воздержанія и смиренія. Они толпились впередъ, чтобъ положить поклонъ и поцѣловать крестъ въ рукахъ Патріарха: и даже послѣ, когда мы во время пути проходили по дорогѣ, и они усматривали крестъ, возвышающійся на посохѣ, тогда несмотря на то, что жатва была во всемъ разгарѣ, съ женами и дѣтьми, обращаясь къ востоку, клали земные поклоны; а дѣти бросали свои серпы и работу и бѣжали со всѣхъ ногъ получить благословеніе Патріарха. Проѣзжіе сходили съ лошадей и выходили изъ экипажей, собирались съ различныхъ сторонъ и становились въ линію съ открытыми головами вдоль дороги, по которой слѣдовало проходить патріарху, кладя земные поклоны, они цѣловали крестъ и руку Патріарха и уходили.

Мы вышли отъ обѣдни около полудня и вышеупомянутый полковникъ Симеонъ, съ своимъ поручникомъ, ввелъ патріарха подъ руки въ свой домъ, гдѣ патріархъ освящалъ для него воду, прочиталъ надъ нимъ и надъ его супругою раздѣлительную молитву и всѣ мы сѣли за столъ. Когда мы встали изъ за стола, онъ провелъ насъ въ приготовленное для насъ помѣщеніе и разстался съ нами.

Краснополье.—Сokolовка (Такока)Палацъ Калиновскаго.

Мы выѣхали изъ Умани; полковникъ провожалъ насъ за городъ. Онъ далъ намъ нѣсколько вооруженныхъ проводниковъ и мы, проѣхавъ мило, достигли укрѣпленнаго города по имени *Краснополье* *), гдѣ обитатели встрѣтили насъ по обычаю за городомъ. При каждомъ нашемъ выѣздѣ изъ какой либо населенной мѣстности, одинъ изъ нашихъ проводниковъ ѣхалъ впередъ съ письмомъ полковника къ его подчиненнымъ, извѣщая о нашемъ приближеніи и они въ изобиліи заготовляли для насъ яства и напитки. Насъ всѣхъ, считая наши хѣслугъ имонастырскихъ настоятелей, провожавшихъ насъ, съ ихъ служителями было до сорока человекъ. Такимъ же образомъ они приготавливали лошадей подъ наши экипажи и накашивали для нихъ зеленую траву; мы замѣтили, что въ этихъ странахъ лѣто представляетъ постоянную весну и цвѣты цвѣли до мѣсяца Tschrin (Техринъ?). Мы изумлялись весеннему виду казацкихъ полей. Въ воротахъ каждаго города насъ встрѣчали съ караваемы, —хлѣбомъ, который подносили подъ благословеніе, и когда мы сажались за столъ, передъ нами прежде всего клали хлѣбъ.

Такимъ образомъ жители указаннаго города собрались у своихъ воротъ, такъ какъ ихъ извѣстиди, чтобы они сдѣлали это; нашъ патріархъ вышелъ изъ экипажа и съ почтеніемъ поклонился ихъ хоругвямъ и крестамъ. Онъ прошелъ нѣкоторое пространство въ мантии и они привели его въ церковь, а оттуда въ нашу квартиру, которая отличалась крестомъ на палкѣ, поставленной у дверей.

Посѣтивъ ихъ церковь во имя св. Михаила, мы выѣхали изъ Краснополя, и, проѣхавъ мило наканунѣ пятой

*) Нынѣ и Краснополжа въ 15 в. отъ Умани. *Ред.*

недѣли по пятидесятницѣ прибыли въ обширный городъ съ тремя вѣрѣпостями и тремя оборонительными линіями по имени *Соколовка*, (Лакока). Въ сосѣдствѣ этаго города четыре озера, а въ числѣ городскихъ построекъ есть богатые и красивые дома, принадлежавшіе прежде жидамъ и армянамъ. Въ немъ четыре церкви: Богоявленія, Пресвятой Богородицы, Николая и Михаила. Онѣ величественны и высоки. За городомъ находится монастырь, посвященный св. Георгію, который они отстраиваютъ теперь заново. Насъ по обычаю встрѣтили священники и дьяконы съ знаменами и свѣчами въ большомъ числѣ; они провожали насъ въ церковь и пѣли до тѣхъ поръ, пока протопопъ не началъ эктении, въ которой помянулъ нашего Владыку Антиохійскаго патріарха, своего митрополита Сильвестра, гетмана Зиновія и царя Алексѣя. Они повели насъ, предшествуя намъ въ облаченіи и со свѣчами въ рукахъ, и пѣли, пока не довели до нашей квартиры. Здѣсь патріархъ благословилъ ихъ и они удалились.

Слѣдуетъ замѣтить, что въ казацкихъ странахъ не употребляютъ винограднаго вина; они пьютъ отварную ячменную воду, сладковатую и пріятную на вкусъ (пиво); мы пили ее вмѣсто вина. Эта сладковатая ячменная вода тѣмъ хороша, что прохлаждаетъ желудокъ во время лѣтняго зноя. Есть у нихъ также напитокъ изъ варенаго меда, который отличается опьяняющими свойствами ¹⁾ Изъ ржи похожей на зерно пшеницы, изготовляютъ они водку; ее очень много и она очень дешева.

Мы встали рано утромъ въ вышеозначенную недѣлю и

¹⁾ Такъ называемая *варенуха*, которая употребляется и донынѣ въ Малороссіи. *Ред.*

слушали заутреню, а потомъ обѣдню. Затѣмъ мы осматривали палаць правителя этого города Калиновскаго. Онъ былъ одинъ изъ главныхъ въ числѣ четырехъ стариковъ польскихъ предводителей. Одинъ изъ нихъ назывался Потоцкій (Botoska, второй - «Commissari» (?), тотъ самый, о смерти котораго было говорено выше при описаніи вступленія нашего въ козацкое государство. У него было подъ командой десять тысячъ воиновъ. Третій былъ Калиновскій. Городъ Умань со всѣмъ своимъ округомъ и другими мѣстечками по берегу рѣки Raskho(?) составлялъ его владѣнія. Въ его конюшнѣ было сорокъ превосходныхъ турецкихъ лошадей, а тѣлохранителей у него было двѣнадцать тысячъ воиновъ, одѣтыхъ въ богатые мундиры; кромѣ того у него было еще нѣсколько тысячъ другихъ войскъ. Когда Ахмиль пошелъ противъ него войною, онъ былъ разбитъ и вмѣстѣ съ Потоцкимъ отведенъ въ плѣнъ татарами. Молдавскій воевода Василій выкупилъ изъ плѣна обоихъ, заплативъ за каждаго 80,000 золотыхъ монетъ. Четвертымъ былъ Вишневецкій, одинъ изъ трехъ правителей на этой сторонѣ Днѣпра. Василій, освобождая ихъ изъ неволи надѣялся, что они возблагодарятъ его впоследствии.

**МЕЕОДІЙ, ЕПИСКОПЪ МСТИСЛАВСКІЙ И ОРШАНСКІЙ,
БЛЮСТИТЕЛЬ БІЕВСКОЙ МИТРОПОЛИ.**

(Продолженіе).

Мы видѣли, что Московское правительство очень дорожило преданностью Мееодія, ласкало и возвышало его, когда въ гетманствѣ шла безурядица и когда изъ искателей гетманства оно ни на кого не могло положиться—ни на Самко, ни на Золотаренко, ни на Брюховецкаго. Мы видѣли

также, что Брюховецкій тогда заискивалъ къ себѣ расположеніе Мееодія и, такъ сказать, съ помощію его рекомендаціи хотѣлъ снискать себѣ расположеніе Московскаго правительства. Не таково стало положеніе Мееодія, когда Брюховецкій пріобрѣлъ довѣріе Московскаго правительства и сдѣлался гетманомъ. Московскому правительству не для чего тогда было, такъ какъ прежде, дорожить Мееодіемъ, а Брюховецкому былъ прямой интересъ ослабить значеніе Мееодія, чтобъ такимъ образомъ выдти изъ подъ постоянного контроля. Въ первое время, впрочемъ, единодушіе между Мееодіемъ и Брюховецкимъ поддерживалось и они вмѣстѣ просили у Московскаго правительства войска для войны съ Польшею, при чемъ Мееодій по прежнему выхвалялъ вѣрность Брюховецкаго. «Бога ради», писалъ Мееодій, «изволь, великій государь, въ прибавку прислать въ Кіевъ ратныхъ людей поскорѣе, да и къ гетману изволь прислать войска, а гетманъ Иванъ Брюховецкій тебѣ отъ всего сердца вѣрно служить хочеть¹⁾... Но уже немного послѣ Брюховецкій началъ распускать дурные слухи о Мееодіѣ, что онъ дѣйствуетъ въ интересахъ Польши, что «король идетъ въ Кіевъ по пересылкѣ кіевскихъ жителей, а вся злая бѣда учинилась отъ старицы Ангелины, которая учитъ въ Кіевѣ епископову дочь грамотѣ, и что услышитъ отъ ученицы, про все дасть знать въ Польшу и къ Тетерѣ. »Надобно думать«, говорилъ Брюховецкій, «что у епископа есть *прозябъ* большая и невѣрность въ радѣньнѣ великому государю»²⁾. Мееодій не оставался въ долгу и, прежде съ такимъ восторгомъ выставлявшій вѣрность Брюховецкаго, теперь толко-

¹⁾ Соловьева йстр, Россіи т. XI стр. 114.

²⁾ Тамъ же.

валъ, «чтобъ великій государь не во всемъ на гетмана полагался; ни въ чемъ меня гетманъ не слушаетъ; прежде всего надобно укрѣплять города государевыми ратными людьми: тогда гетманъ по неволѣ будетъ государя бояться и служить ему вѣрно. Меодій указывалъ на возможность перемѣнить Брюховецкаго и выбрать гетмана обѣими сторонами Днѣпра. По его словамъ Тетеря присылалъ къ нему монаха съ предложеніемъ: если государь его проститъ, то онъ обѣщается служить вѣрно и помирить съ Крымскимъ ханомъ, и когда этотъ миръ состоится, то войску запорожскому дать раду, чтобъ козаки выбрали въ гетманы кого захотятъ¹⁾. Последнее извѣстіе о сношеніи съ Тетерею Меодій сообщилъ себѣ во вредъ: оно могло подтвердить доносъ Брюховецкаго о приверженности Меодія къ Польшѣ и возбудить къ нему подозрѣніе Московскаго правительства.

Въ 1665 году Брюховецкій задумалъ другую, болѣе рѣшительную, мѣру, чтобъ отдѣлаться отъ Меодія и вообще лишить вольностей все малороссійское духовенство. Еще въ маѣ этого года, посылая въ Москву Прилуцкаго полковника Горленко, Брюховецкій, между прочимъ, приказывалъ ему просить о присылкѣ на митрополию Кіевскую архіерея изъ Москвы, чтобъ чинъ духовный Кіевскій къ людскимъ мудростямъ не шатался, чтобы Русь Малая, услышавъ о присылкѣ на митрополию Русскаго святителя, утверждалась и подъ высокою царскаго величества рукою укрѣплялась, духовный бы чинъ оставилъ двоедушіе, отъ послушанія святѣйшимъ патріархамъ Московскимъ не удалялся. Вмѣстѣ съ тѣмъ Брюховецкій приказывалъ бить челомъ о стѣсненіи правъ малороссійскаго духовенства, бить челомъ, чтобъ

¹⁾ Тамъ же стр. 187.

отказывали попамъ, которые изъ малорусскихъ городовъ безъ вѣдома гетманскаго и войсковаго въ Москву ѣздить и выпрашиваютъ себѣ маестности; войско на это сильно ропщетъ: козаки головы свои въ битвахъ съ непріятелемъ полагаютъ, а они попы имѣніемъ своимъ управити не могутъ, казакамъ въ помѣстьяхъ своихъ жить не позволяютъ и налоги имъ чинять¹⁾. 11 сентября тогоже 1665 года Брюховецкій прибылъ лично въ Москву выразить царю свою покорность, принять былъ ласково и сдѣланъ былъ бояриномъ. Въ это время, пользуясь благосклонностью царя, гетманъ написалъ много просительныхъ пунктовъ, изъ коихъ въ 4-мъ просилъ сдѣлать постановленіе, что кіевскимъ митрополитомъ долженъ быть святитель русскій изъ Москвы, дабы, какъ выражался онъ, духовный чинъ, на митрополитовъ, подъ рукою королевскою (польскою) будучихъ, оглядываючись, въ шатости войску вредительный не былъ²⁾.

Между тѣмъ въ Кіевѣ духовенство и Меѳодій ничего еще не знали объ этихъ просьбахъ Брюховецкаго и послали къ нему просьбу похлопотать въ Москвѣ о другомъ — похлопотать о томъ, чтобы Московское правительство дозволило кіевлянамъ избрать настоящаго митрополита въ Кіевѣ *вольными голосами*. Меѳодій тогда возлагалъ даже великія надежды на гетмана и просилъ его поскорѣе возвратиться изъ Москвы въ Малороссію. Но гетманъ въ отвѣтномъ письмѣ духовенству изъ Москвы не скрылъ, что онъ хлопочетъ о назначеніи митрополита въ Кіевъ изъ Москвы; то-же свидѣтельствовалъ и присланный изъ Москвы Дворец-

¹⁾ Тамъ же стр. 196.

²⁾ Тамъ же стр. 199. Описаніе кіево-соф. собора, Евгенія стр. 192.

кій. Меодій, и вмѣстѣ съ нимъ все высшее духовенство, было сильно возмущено этимъ. Общая, одинаково всѣмъ грозящая опасность, соединила ихъ, и прежней ненависти духовенства къ Меодию какъ бы не существовало. 22 февраля 1666 года въ Кіевѣ къ воеводѣ боярину Шереметьеву пріѣхалъ Меодій вмѣстѣ съ печерскимъ архимандритомъ и игуменами другихъ монастырей и начали странную рѣчь: просили, чтобъ позволено имъ было послать челобитчика къ государю, пожаловалъ бы великій государь, не велѣлъ у нихъ отнимать правъ и вольностей. »Какихъ правъ и вольностей? спросилъ воевода, великій государь не только у васъ, властей духовныхъ, но и у мѣщанъ во всѣхъ городахъ Малороссійскихъ правъ и вольностей отнимать не велѣлъ, всѣмъ даны жалованныя грамоты, которыя по сей день ни въ чемъ ненарушены; отъ кого вы узнали будто великій государь велѣлъ у васъ вольности и права отнять?» Меодій отвѣчалъ: »Посылали мы къ боярину и гетману Ивану Мартыновичу Брюховецкому, по стародавнему обычаю, по которому кіевскихъ митрополитовъ выбирали всегда съ вѣдома гетманскаго, посылали мы къ Ивану Мартыновичу просить, чтобы отписалъ къ великому государю о позволеніи намъ выбрать въ Кіевѣ митрополита между собою, по прежнимъ обычаямъ и правамъ. А бояринъ и гетманъ прислалъ намъ грамоту, въ которой пишетъ, что указалъ великій государь быть въ Кіевѣ митрополиту изъ Москвы, а не по нашему выбору, тогда какъ мы подъ благословіемъ цареградскаго патріарха, а не Московскаго»¹⁾). Епископъ сътоварищами разгорячался все болѣе и болѣе и наконецъ закричалъ съ сильною яростію: «если будетъ на то великаго

¹⁾ Тамъ же XI 109.

государя изволение, что отнять у насъ эти вольности и права, и быть у насъ митрополиту изъ Москвы, а не по нашему выбору, то пусть великій государь велить насъ всѣхъ казнить, а мы на это не согласимся. Если прїѣдетъ къ намъ въ Кіевъ московской митрополитъ, то мы запремся въ монастыряхъ, и развѣ насъ изъ монастырей за шею и за ноги поволокутъ, тогда только Московскій митрополитъ въ Кіевѣ будетъ. Въ Смоленскѣ теперь Филаретъ архіепископъ, и онъ права и вольности у духовнаго чина всѣ отнялъ, духовный чинъ, шляхту и мѣщанъ всѣхъ называетъ иновѣрцами, а мы православные христіане; и если въ Кіевѣ впродъ будетъ митрополитъ изъ Москвы, то онъ и насъ всѣхъ Малороссіянь станетъ называть иновѣрцами, тутъ въ вѣрѣ расколъ и мятежъ будетъ немалый и намъ лучше смерть принять, нежели митрополита изъ Москвы. Мнится намъ, что и къ тебѣ боярину указъ объ этомъ тайный есть, и въ статьяxъ, которыя полковникъ Дворецкій изъ Москвы привезъ, тоже написано»¹⁾. — Но въ Москвѣ знали, что согласіе исполнить просьбу Брюховецкаго о митрополитѣ сильно раздражитъ Малороссійское духовенство и потому, хотя она была Московскому правительству очень пріятна, но оно не считало еще благовременнымъ раздражать Малороссійское духовенство и отклонило ее. На статью о митрополитѣ государь отвѣтилъ Брюховецкому, что о ней онъ перешлется съ Константинопольскимъ патріархомъ. Точно также и воевода кіевскій Шереметьевъ старался теперь всѣми мѣрами успокоить явившееся къ нему духовенство: «Такого указа ко мнѣ не бывало,» отвѣтилъ онъ Меоодию, «а что вы говорите о статьяxъ, которыя привезъ

¹⁾ Соловьева исторія Россіи т. XI стр. 210.

дворецкій, то тамъ написано, что великій государь изво-
литъ писать объ этомъ къ Цареградскому патріарху; да и
гетманъ ко мнѣ объ этомъ неписывалъ; это какой-нибудь
воръ распустилъ слухъ, чтобъ поссорить васъ съ гетма-
номъ. Вы говорите, что запретесь въ монастыряхъ отъ
Московского митрополита; эти слова непристойныя: Какъ
вамъ быть противными волѣ Божіей, указу государеву и
благословенію Цареградскаго патріарха? Ты епископъ постав-
ленъ въ Московскомъ государствѣ митрополитомъ Птири-
момъ, и тебѣ подъ благословеніемъ Московскаго патріарха
быть можно, только какъ о томъ отпишутъ къ великому госу-
дарю вселенскіе патріархи. Если Цареградскій патріархъ къ ве-
ликому государю отпишетъ и благословеніе подастъ избранному
вами, то великій государь изволитъ избранника вашего поста-
вить въ царствующемъ градѣ Москвѣ передъ своими государ-
скими очами всѣмъ властямъ. — «Если даже великій государь»,
говорилъ Меѳодій, изволитъ быть нашему митрополиту подъ
благословеніемъ Московскаго патріарха, то пожаловалъ бы, от-
писалъ объ этомъ къ Цареградскому патріарху, а митрополиту
Кіевскому быть бы по нашему избранію, чтобъ наши ста-
родавныя права и вольности нарушены не были, а теперь
бы великій государь пожаловалъ, велѣлъ у насъ въ Кіевѣ
принять челобитную и челобитчиковъ отпустить въ Москву, «-
»Челобитной вашей«, отвѣчалъ бояринъ, «принять мнѣ
непристойно, потому что это дѣло ваше, духовное, а челобитчи-
ковъ въ Москву отпустить можно²⁾». Духовенство увидало,
что Московское правительство не думаетъ его стѣснять и
потому на другой день Меѳодій принесъ воеводѣ повинную

¹⁾ Тамъ же.

за вчерашнія рѣчи. «Я эти слова говорилъ по неволѣ, потому что я поставленъ Московскимъ митрополитомъ, и вотъ Малороссійскихъ городовъ духовные люди всѣ говорятъ, и поносятъ мнѣ, и думаютъ, что я сдѣлалъ это по совѣту съ гетманомъ, чтобъ имъ быть подь благословеніемъ Московскаго патріарха ¹⁾. Но противъ Брюховецкаго духовенство послѣ этого было ужасно ожесточено, вмѣстѣ съ мѣщанами, недовольными на Брюховецкаго за поборы. «Теперь», писалъ Шереметьевъ въ Москву, епископъ, архимандритъ печерскій и всѣхъ малороссійскихъ монастырей архимандриты, и игумены, и приходскіе попы съ мѣщанами въ большомъ совѣтѣ и соединеніи, а съ гетманомъ, полковниками и казаками совѣту у нихъ мало за то, что гетманъ во всѣхъ городахъ многія монастырскія маестности, такъ же и мѣщанскія мельницы отнимаетъ; да онъ же гетманъ со всѣхъ монастырскихъ городовъ, которыми великому государю челомъ ударилъ, собираетъ съ мѣщанъ хлѣбъ и стацію большую грабежемъ, а съ мныхъ за правожомъ ²⁾. Еще яснѣе выразило духовенство свое недовольство на Брюховецкаго, когда пріѣхалъ изъ Москвы въ Малороссію дьякъ Флоровъ. 3-го мая Флоровъ былъ на обѣдѣ въ печерскомъ монастырѣ и когда послѣ обѣда въ архимандричьей кельѣ пили за здоровье бояръ и окольниковыхъ, Флоровъ замѣтилъ, что надобно выпить и здоровье гетмана Ивана Мартыновича, который великому государю службою своею во всемъ вѣренъ, съ духовными во всякомъ совѣтѣ и любви пребываетъ и войску запорожскому и всему Малороссійскому народу добронравіемъ своимъ и правымъ разсужденіемъ угоденъ.

¹⁾ Тамъ же.

²⁾ Тамъ же стр. 211.

«Онъ намъ злодѣй, а не доброхотъ», крикнуло въ отвѣтъ духовенство. Бывши на Москвѣ, онъ великому государю билъ челомъ и въ статьяxъ подалъ, чтобъ въ Кіевѣ быть Московскому митрополиту, и этимъ онъ насъ ставить передъ великимъ государемъ какъ бы невѣрными»¹⁾. Но сильнѣе всѣхъ продолжалъ высказываться противъ Брюховецкаго старый другъ его, епископъ Меодій: Брюховецкій намъ ненадобенъ», говорилъ онъ при всѣхъ въ слухъ, »онъ теперь принялъ всю власть на себя: не только насъ предъ царскимъ величествомъ невѣрными выставляетъ, но и старшину караетъ, въ колодки сажаетъ и въ Москву отсылаетъ, новыхъ полковниковъ отъ себя по полкамъ разсылаетъ безъ войсковаго приговора: Юрій Незамай, Гамалѣя, Высочанъ и другіе старшины ни въ чемъ не виноваты, страдаютъ отъ него напрасно; а здѣшнимъ людямъ и смерть не такъ страшна, какъ отсылка въ Москву; думаю, что иныя и изъ-заднѣпровской старшины поддались бы государю, да боятся погибнуть отъ гетмана²⁾. Указывая на эти, дѣйствительно возмутительныя дѣла Брюховецкаго, Меодій издалъ весьма сильную прокламацію для возбужденія малороссійскаго народа противъ Брюховецкаго: «Малороссіяне! доколѣ будете повиноваться тирану, посягающему на драгоцѣннѣйшее ваше наслѣдіе, на права ваши, кровію предковъ прибрѣтенныя? Доколѣ будете терпѣть отъ него безпрестанныя обиды и поруганія? Отвѣтствуйте мнѣ: кто даровалъ ему власть назначать начальниковъ вашихъ и лишать васъ права избирать ихъ свободными голосами? Зачѣмъ произвольно наказываетъ онъ старшинъ, сажаетъ ихъ въ колодки, от-

1) Тамъ же стр. 216

2) Тамъ же.

сылаеть въ Москву? Почему безъ войсковаго приговора подвергъ сей участи генеральнаго судью Незамая, полковниковъ Гамалѣя, Высочана и многихъ другихъ? Малороссіане! вы зрите неправды сіи и пребываете въ бездѣйствіи. Уже время сбросить тяжкія оковы, носимыя вами. Да падеть врагъ спокойствія вашего! Внемлите гласу несчастныхъ единоземцевъ, вопіющихъ къ вамъ изъ отдаленныхъ странъ льдистой Сибири. Они требуютъ мщенія. Одинакій жребій ожидаетъ васъ: спасая себя, спасайте отчизну¹⁾!

ПЕЧАЛЬНОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Опредѣленіе константинопольскаго собора по вопросу о Болгарскомъ Экзархатѣ.

12-го и 16-го истекшаго сентября состоялось опредѣленіе номѣстнаго константинопольскаго собора православной церкви объ учрежденномъ, въ силу изданнаго въ 1870 г. султанскаго фирмана, болгарскомъ экзархатѣ, и о тѣхъ, которые слѣдуютъ образу мыслей составляющихъ этотъ экзархатъ и осуждаемыхъ соборомъ архіереевъ.

«Московскія Вѣдомости», которыя изъ всѣхъ русскихъ періодическихъ изданій однѣ только получаютъ и печатаютъ о ходѣ греко-болгарской распри точныя и достовѣрныя, по отношенію къ фактамъ, свѣдѣнія, сообщаютъ (№ 243) своимъ читателямъ текстъ этого опредѣленія, который можно, безъ всякаго опасенія, считать подлиннымъ и на основаніи котораго возможно составить себѣ истинное понятіе о томъ, въ какомъ духѣ и смыслѣ состоялось соборное опредѣленіе.

«Съ удивленіемъ и горестію сердца, говорятъ отцы

¹⁾ Исторія Малороссіи Маркевича т. II, стр. 134-я.

собора послѣ краткаго вступленія, узнали мы, что въ послѣдніе дни въ вѣдѣніи вселенскаго престола появились таковыя (т. е. глаголющія развращенная¹⁾) люди изъ среды благочестиваго болгарскаго народа, дерзнувшіе внести изъ мірской жизни въ церковь нѣкое новое ученіе о племенномъ различіи и образовать, въ презрѣніе божественныхъ и священныхъ канонѣвъ, неслыханное доселѣ самочинное племенное сборище».

»Призвавъ въ умиленіи души благодать свыше отъ Отца свѣтовъ и поставивъ передъ собою Евангеліе Христово, »въ немже суть вся сокровища премудрости и разума сокровенна« (Колос. 11, 3), мы усмотрѣли, при сопоставленіи начала племеннаго дѣленія съ евангельскимъ ученіемъ и съ постояннымъ образомъ дѣйствія церкви, что оно не только имъ чуждо, но и совсѣмъ противно».

»Въ то же время, пересмотрѣвъ противозаконныя дѣйствія, коими сопровождалось учрежденіе племеннаго сборища упомянутыхъ лицъ, мы увидѣли, что всѣ они осуждаются священными правилами».

»Посему, »съ услажденіемъ приѣмля«, съ святыми и богоносными отцами нашими, »божественныя правила и »содержа всецѣлое и непоколебимое постановленіе сихъ правиль, изложенныхъ отъ всехвальныхъ Апостолъ, святыхъ »трубъ Духа, и отъ седми святыхъ вселенскихъ соборовъ »и помѣстно собиравшихся для изданія таковыхъ заповѣдей, и отъ святыхъ отецъ нашихъ, ибо всѣ они, отъ »единаго и того-же Духа бывъ просвѣщены, полезное узаконили«, мы постановляемъ во Святомъ Духѣ слѣдующее:

1) Мы отвергаемъ и осуждаемъ племенное дѣленіе,

¹⁾ Ссылка на выше приведенный текстъ Дѣян. Апост. XX, 30.

то есть, племенные различія, народныя распри, народныя рвенія и разногласія въ Христовой церкви, какъ противное евангельскому ученію и священнымъ законамъ блаженныхъ отцевъ нашихъ, на коихъ утверждена святая церковь и которые, украшая человѣческое общество, ведутъ къ божественному благочестію».

2) »Пріемлющихъ такое дѣленіе по племенамъ и держающихъ основать на немъ небывалыя доселѣ племенные сборища, мы провозглашаемъ, согласно священнымъ канонамъ, чуждыми единой святой католической и апостольской церкви и настоящими схизматиками».

На основаніи этихъ общихъ положеній соборъ объявилъ схизматиками и чуждыми православной Христовой церкви водрузившихъ свой особый жертвенникъ и образовавшихъ особое самочинное сборище. въ-1-хъ, еще прежде сего опредѣленія изверженныхъ и отлученныхъ отъ церкви, - Иларіона, нѣкогда макаріупольскаго епископа; Панарета, нѣкогда филиппопольскаго митрополита; Иларіона, нѣкогда ловчанскаго епископа; Анеима, нѣкогда видинскаго митрополита (именующаго себя болгарскимъ экзархомъ); во-2-хъ, явнѣ извергаемыхъ: Дороея, доселѣ бывшаго софійскаго митрополита; Паренія, доселѣ бывшаго нишавскаго митрополита, и Геннадія, доселѣ бывшаго велесскаго митрополита.

Затѣмъ, такому-же осужденію подвергъ соборъ и всѣхъ архіереевъ, священниковъ и діаконовъ, выше поименованными лицами рукоположенныхъ, а также всѣхъ находящихся съ ними въ общеніи и единомысліи, всѣхъ содѣйствующихъ имъ и пріемлющихъ ихъ благословеніе и священнодѣйствія за дѣйствительныя и каноническія, какъ мірянъ, такъ и духовныхъ.

Заключается соборный актъ молитвеннымъ обращеніемъ

къ Начальнику и Совершителю вѣры; да хранить Онъ свою святую церковь чистою и невредимою отъ всякой скверны нововведеній; отторгшимся же отъ нея да дастъ покаяніе: дабы они, пришедъ со временемъ въ разумъ, отвергли свое ученіе и прибѣгли къ святой каѳолической и апостольской церкви - »во еже славити въ ней со всеми православными великаго Ангела мира, пришедшаго умиротворить всѣхъ и возвѣстити миръ всемъ ближнимъ и дальнимъ«.

Опредѣленіе собора подписано, какъ извѣщаетъ корреспондентъ »Московскихъ Вѣдомостей«, всеми присутствовавшими патріархами, какъ нынѣ занимающими каѳедры, такъ и бывшими, и тридцатью двумя архіереями. Не участвовалъ въ соборѣ и не подписалъ его опредѣленія, какъ это извѣстно уже читателямъ изъ обнародованной въ газетахъ телеграммы, только одинъ патріархъ іерусалимскій, хотя онъ былъ въ это время въ Константинополѣ, и хотя для убѣжденія его принять участіе въ общемъ рѣшеніи были посланы къ нему особыя лица.

(Гражд.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ОБЪ ИЗДАНИИ ГАЗЕТЫ

ДРУГЪ НАРОДА.

(годъ шестой)

Съ 15 ноября 1872 года изданіе газеты ДРУГЪ НАРОДА возобновляется по слѣдующей вновь утвержденной программѣ:

- 1) Правительственныя распоряженія по всемъ частямъ законодательства и управленія; 2) статьи по разнымъ отраслямъ знанія; 3) рассказы преимущественно изъ русской

исторіи и изъ русскаго быта; въ этомъ же отдѣлѣ будутъ помѣщаемы и лучшія произведенія русской классической литературы; 4) современное обозрѣніе замѣчательныхъ явленій общественной и гражданской жизни, а также извѣстія изъ разныхъ мѣстностей Россіи и изъ заграницы; 5) библіографія: обозрѣніе вновь вышедшихъ книгъ, преимущественно учебныхъ и для народнаго чтенія.

Срокъ выхода газеты два раза въ мѣсяць: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.

Цѣна газеты ДРУГЪ НАРОДА за изданіе съ 15 ноября 1872 г. до 1 января 1873 г. — *сорокъ копѣекъ, съ пересылкою*; за годовое изданіе съ 1 января 1873 г. по 1 января 1874 года — *два рубля съ пересылкою во все мѣста Имперіи*. Подписка принимается въ Кіевѣ, въ Редакціи газеты ДРУГЪ НАРОДА, при Кіевской 1 гимназіи.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1873 Г. ИЗДАНІЙ

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„СТРАННИКЪ“

ПОЛИТИЧЕСКОЙ, ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ

„СОВРЕМЕННОСТЬ“

и народной газеты

„МІРСКОЕ СЛОВО“

Полагаясь на помощь Божію, а также на испытанное сочувствіе къ нашимъ періодическимъ изданіямъ со стороны нашихъ многочисленныхъ подписчиковъ и на энергическое содѣйствіе пишущей братіи, мы въ видахъ служенія

и нотреса́мъ Церкви и общества будемъ продолжать свои изданія и въ 1873 году; въ томъ же самомъ духѣ и направленніи, въ какомъ они издавались доселѣ.

Желая сдѣлать, по возможности, разнообразіе повѣствовательный отдѣлъ и особенно »замѣтки« въ «СТРАННИКЪ», мы приглашаемъ къ этому всѣхъ, сочувствующихъ благо му дѣлу.

Газета «СОВРЕМЕННОСТЬ», по прежнему будетъ издаваться безъ предварительной цензуры, выходить два раза въ недѣлю и постоянно будетъ открыта для корреспонденцій, касающихся по преимуществу быта духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ, народныхъ нуждъ и т. п. Въ фельетонѣ, по временамъ, будутъ помѣщаться очерки текущей журналистики. Передовыя статьи будутъ посвящаемы обсужденію современныхъ явленій изъ міра политическаго, церковнаго, общественнаго и литературнаго.

Народная газета «МІРСКОЕ СЛОВО» будетъ имѣть въ виду—доставленіе общедоступнаго, назидательнаго и въ житейскомъ быту полезнаго чтенія преимущественно для простаго народа.—Редакція употребитъ всѣ усилія къ тому, чтобъ придать своимъ изданіямъ возможно больше полноты, разнообразія и современнаго интереса.

Съ искреннимъ удовольствіемъ нерѣдко встрѣчая въ разныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ перепечатанныя изъ нашихъ изданій замѣтки и цѣлыя статьи, мы покорнѣйше просимъ означенныя редакціи и на будущее время не стѣсняться подобными перепечатками статей, хотя бы даже перепечатки эти превышали дозволенный законами объемъ, (т. е. одинъ печатный листъ), только просимъ *непремѣнно* указывать, откуда перепечатывается извѣстная статья.

Несмотря на быстро увеличивающуюся въ столицѣ дороговизну на все (въ особенности же на бумагу и рабочія силы), побудившую многія редакціи возвысить подписную цѣну, не смотря также и на то, что намъ по новымъ правиламъ приходится платить въ почтамтъ весьма большіе проценты за пересылку, мы, хорошо зная бѣдность нашего сельскаго духовенства, оставляемъ прежнюю годовичную цѣну:

За «СТРАННИКЪ»: безъ пересылки 3 р. 50 к. и съ пересылкою 4 р.

За »СОВРЕМЕННОСТЬ«: безъ пересылки 3 р. 80 к., съ пересылкою иногороднымъ 5 р. и съ доставкою въ Петербургъ 5 р. 30 к.

Увеличиваемъ цѣну до трехъ рублей на одно только »Мірское Слово«, съ прибавленіемъ къ нему, такъ какъ съ одной стороны, почтамтъ, по своимъ *новымъ* правиламъ сталъ взимать за пересылку этого изданія *вшестеро* больше, чѣмъ прежде; съ другой стороны оно, вмѣсто двухъ разъ въ мѣсяць, съ половины 1872 года выходитъ и будетъ выходить въ 1873 году *еженедѣльно*, и наконецъ, къ №№ «Мірскаго Слова» будетъ прилагаться въ видѣ прибавленія вновь составленная »Евангельская Исторія«, украшенная 150 картичками въ текстѣ. За всѣ три изданія съ прибавленіемъ годовичная цѣна *двѣнадцать рублей* сер.

Адресоваться: въ Петербургъ, въ редакцію »Странника« и газеты »Современность«. Въ видахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, редакция **покорнѣйше проситъ ихъ благовременно присылать свои требованія, опредѣленно и точно обозначать свои адреса, распредѣленіе которыхъ потрагтамъ и отпечатаніе ихъ требуютъ значительно продолжительнаго**

времени. Прегніе наши подписчики благоволятъ, при мѣру прегняго года, прилагать къ своимъ требованіямъ одинъ изъ печатныхъ адресовъ (съ обозначеніемъ № тракта и мѣста), наклеиваемыхъ на бандероли нашихъ изданій.

Редакторъ-издатель «Странника» и «Современности»

Прот. Василій Гречулевичъ.

К І Е В С К І Й

НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

НА 1873 ГОДЪ.

(ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ).

Съ приложеніемъ плана г. Кіева 12 вѣвъ и карты русскихъ желѣзныхъ дорогъ.

Содержаніе: подробный церковный календарь древнихъ славянскихъ именъ, съ статистическимъ обзорѣмъ славянскихъ племенъ и приложеніемъ молитвы Господней на всѣхъ славянскихъ нарѣчьяхъ; рассказы изъ древней русской исторіи: черты изъ жизни Петра Великаго; хронологическія таблицы Государей русскихъ, митрополитовъ кіевскихъ, генераль-губернаторовъ; статистическія свѣдѣнія о Россіи и объ иностранныхъ государствахъ; замѣчательныя явленія природы; свѣдѣнія изъ Естественной исторіи къ сельскому хозяйству; указатель фабрикъ и заводовъ въ Россіи; описаніе разныхъ хозяйственныхъ орудій и хозяйственные замѣтки; свѣдѣнія медицинскія, аптечный календарь и списокъ важнѣйшихъ лекарственныхъ растений, необходимыхъ для составленія домашнихъ аптекъ; списокъ кіевскихъ док-

торовъ съ указаніемъ ихъ адресовъ; справочныя свѣдѣнія: по части учебной, почтовой, судебной, кредитной, торговой и проч. указатель желѣзныхъ дорогъ и параконныхъ сообщений, указатель ярмарокъ; предсказанія погоды на 1873 годъ; некрологъ. Календарь печатается на лучшей бѣлой бумагѣ въ объемѣ не менѣе десяти печатныхъ листовъ убористаго, четкаго шрифта. Справочныя статьи обработаны по новѣйшимъ свѣдѣніямъ, которыя собираются до самаго выхода Календаря въ октябрь мѣсяцѣ.

Цена Календаря 20 коп. на виленовой бумагѣ, 40 коп. въ сов. за фунтъ. Покупающіе не менѣе ста экземпляровъ пользуются уступкою 20 процентовъ, не менѣе тысячи экземпляровъ въ одинъ разъ — уступкою 25 процентовъ.

За объявленія, помѣщаемыя въ Календарѣ, въ количествѣ 30 тысячъ экземпляровъ, платится за страницу — 20 руб., полстраницы — 10 руб., четверть страницы — 5 руб., за строчку въ 50 буквъ — 50 коп. и за букву по одной копейкѣ.

Въ книжномъ магазинѣ редакціи Кіевского Народнаго Календаря можно приобрѣтать слѣдующія книги:

Грамота учебникъ для народныхъ школъ, рекомендованный министерствомъ народнаго просвѣщенія. П. 4 к., съ перес. 5 коп.

Руководство къ изученію Грамоты, Главинскаго, одобрено для употребленія въ училищахъ. П. 10 коп., съ перес. 12 коп.

Русско-славянскій букварь, составленный по звуковому методу для одновременнаго обученія чтенію и письму, съ приложеніемъ статей для чтенія и подробнаго сборника

молитвъ. Одобрень для употребленія въ училищахъ. Цѣна въ переплетѣ 12 коп. вѣсов. за фунтъ.

Русская азбука, Свидницкаго. Изд. 2. 1872 г. Ц. 6 коп., съ пересылк. 8 коп.

Русская азбуки для одновременнаго обученія чтенію и письму. Косинскаго. Ц. 10 коп., съ перес. 12 коп.

Руководство къ обученію, чтенію и письму для учащихся, Косинскаго. Ц. 6 коп., съ перес. 8 коп.

Подвижныя буквы по 1 коп. за листъ, съ пересыл. 2 коп.; подвижныя буквы на картонѣ 10 коп. вѣсов. за фунтъ,

Прописи: русскія, ц. 10 коп., съ перес. 12 коп. *Французскія*—3 в., съ перес. 4 в.; *Нѣмецкія*—2 в. съ перес. 4 коп.

Графленая бумага за дестъ 25 коп. вѣс. за фунтъ.

Переводъ молитвъ съ объясненіемъ ихъ, протоіер. Чемены. Ц. 12 коп., съ перес. 15 коп.

Другъ дѣтей, книга для чтенія, Максимовича, сокращенное изд. Ц. 20 в. вѣс. за фунтъ. Той же книги полное изданіе, ц. 40 в. вѣс. за ф.

Книга для первоначальнаго чтенія, часть 1-я: молитвы, объясненіе праздниковъ съ изображеніемъ ихъ, свящ. исторія ветхаго и новаго завѣта съ приложеніемъ статей для славянскаго чтенія. Одобрен. для употребленія въ училищахъ. Изд. 2 значительно дополненное и исправленное. Печат. въ типографіи кіево-печерской лавры. 1872. Ц. въ переплетѣ 25 коп. вѣс. за фунтъ.

Книга для первоначальнаго чтенія, часть 2-я, изданіе 2. значительно дополненное и исправленное по замѣчаніямъ Ученаго Комитета Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ составъ ея входятъ: 147 статей самаго раз-

нообразнаго содержанія для объяснительнаго чтенія, а также статьи по географіи, русской исторіи и болѣе 40 басенъ и стихотвореній. Ц. въ переплетѣ 25 к. вѣсов. за фунтъ.

Времена года, книга для чтенія въ школѣ и дома и вмѣстѣ пособіе для нагляднаго обученія по картинамъ, изд. Вингельмана. Ц. 80 коп. вѣс. за фунтъ.

Объявленіе картинъ для нагляднаго обученія по послѣднему изданію картинъ Шрейбера, въ 5 частяхъ, Ц. 80 коп. вѣс. за фунтъ.

Книга для чтенія въ первоначальныхъ училищахъ. изд. свято-Кирилло-Меодіевскаго братства. Ц. 50 к. вѣс. за фунтъ.

Русская грамматика, Востокова. Печат. по 12 изд. 1872 г. Ц. 10 коп., въ переплетѣ 14 коп. вѣсов. за фунтъ.

Уставъ гимназій и прогимназій 30 іюля 1871 г., со всѣми продолженіями. 216 стр. Ц. 40 коп., на виленевой бумагѣ 50 коп. вѣсов. за фунтъ.

Каталогъ учебныхъ руководствъ, одобренныхъ учебнымъ комитетомъ министерства народн. просвѣщ. Ц. 15 коп., съ перес. 17 к.

Положенія о народныхъ училищахъ, женскихъ гимназійхъ, учительскихъ семинаріяхъ и правила о специальныхъ испытаніяхъ. Ц. 15 коп., съ перес. 17 коп.

Руководство къ начальному обученію, одобрено для употребленія въ видѣ руководства для семинарій и женскихъ учебныхъ заведеній. Изд. 2 исправленное и дополненное. Ц. 1 р. съ пересылкою.

Руководство для учителей. Извлечено изъ руководства учителямъ Императрицы Екатерины II. Ц. 10 коп. съ перес. 12 коп.

Подробный планъ г. Кіева, литографированный 10-ю красками. Цѣна р. въ советъ за 2 фунта. П. Пинеровъ тожъ и въ мод. *Паломникъ*, или путеводитель по св. мѣстамъ г. Кіева на полуалександрійской бумагѣ, издана пятисотъ Ц. 50 коп. въ сов. за фунтъ.

Водангъ Хмилыицкій. Изданіе 2-е для народнаго чтенія. Ц. 12 коп. въ сов. за полфунта.

Руководство къ методическому преподаванію географіи всеобщей и русской по методу Любена, со множествомъ географическихъ задачъ, перев. съ нѣмца. 12 изданія. Ц. 60 коп. въ сов. за фунтъ.

Разказы по географіи въ двухъ выпускахъ, изданіе 2. 1872 г. исправленное и дополненное. Ц. 15 коп. въ сов. за фунтъ.

Типы народовъ всего земнаго шара, съ объясненіемъ названій каждаго рисунга. Ц. 25 коп. въ сов. за фунтъ.

Элементарный курсъ географіи, перев. съ англійскаго, на полуалександрійской бумагѣ. Ц. 50 коп. въ сов. за фунтъ.

Глобусы: въ 7 дюймовъ 3 р. 50 к. въ сов. за 9 ф., въ 9 дюймовъ 5 р. 50 к. въ сов. 12 ф., въ 12 дюймовъ 3 р. въ сов. 15 фун. На укупорку по 10 коп. съ каждаго фунта.

Физика земнаго шара Цемша. Ц. 50. коп. въ сов. за фунтъ.

Счетоводство для первоначальныхъ школъ, по методу Струка, перев. съ нѣмецкаго. 1872 Ц. 20 коп. въ сов. за полфунта.

Арифметика и умственное счисленіе Георга Ритта. Кіевъ 1872 г. Ц. 20 коп. въ сов. за полфунта.

Арифметическія задачи Буссе, изданіе 16-е, исправленное и дополненное. 1872 г. Ц. 20 коп. въ сов. за фунтъ.

Арифметическія таблицы, набранныя крупнымъ шрифтомъ для благоснаго употребленія. Ц. 40 к. вѣсов. за 2 фунта.

Арифметика для первоначальнаго обученія. Домбровскаго. Ц. 6 коп. съ перес. 7 к.

Счеты учебные съ мѣдною проволокою. Ц. 40 к. вѣс. за 2 фун.

Таблица пользованія рогатыми скотомъ съ книжкою объясненія къ ней. 1872 г. Ц. 75 к. вѣс. за 2 фунта.

Таблица огородничества съ книжкою объясненія къ ней. Ц. 75 коп. вѣс. за 2 фунта.

Таблица пчеловодства и при ней книга: Естественная исторія пчелы и наставленіе къ разумному пчеловодству О. Паульсона, второе измѣненное и дополненное изд. 1872 г. Ц. 75 к. вѣс. за 2 ф.

Таблица садоводства съ книжкою наставленія къ разведенію садовъ и о вредныхъ насѣкомыхъ. 1872 г. Ц. 75 к. вѣс. за 2 фунта.

Таблица львоводства, и при ней книга: Краткое наставленіе къ разведенію льсовъ и правильному пользованію ими. 1872. Ц. 75 к. вѣс. за 2 фунта.

Таблица шелководства. 1872. Ц. 50 к. изд. 2. вѣс. за 2 ф.

Таблица физическая съ подробнымъ изображеніемъ телеграфа и книжкой объясненія его устройства. Ф. Бооля 1872. Ц. 50 к. вѣс. за 1 фунтъ.

Медицинскій катихизисъ, или наставленіе для сохраненія здоровья и достиженія долгой жизни. Перев. съ англійскаго. Ц. 5 коп. съ перес. 17 коп.

Тетради для упражненія въ рисованіи, составленныя изъ мѣстныхъ видовъ и типовъ, въ пяти выпускахъ. Кіевъ. 1872 г. Ц. 75 коп. вѣсов. за фунтъ.

Исторія Чехій, перев. Задерацкаго. Ц. 75 к. вѣс. за фунтъ.

Царь Петръ великій. Ц. 8 к., съ пересылкою 10 коп.

Татарскій погромъ и святой Александръ Невскій. Ц. 15 коп. съ пересылкою 17 коп.

Три сказки и одна побасенка. М. Максимовича. Ц. 6 коп., съ перес. 7 коп.

Стихотворенія Аристова, на вилеженой бумагѣ. Кіевъ 1872 г. Ц. 50 коп. вѣсов. за полфунта

Волибный стрѣлокъ, сказка въ стихахъ Аристова. Кіевъ 1871 г. Ц. 10 коп., съ перес. 12 коп.

Злая мачиха, сказка въ стихахъ Аристова. Кіевъ 1871 года. Цѣна 5 коп., съ перес. 6 коп.

Записки украинца, воспоминанія изъ временъ польскаго возстанія 1861—1864 года. Ц. 30 коп. вѣсов. за полфунта.

Сборникъ статей для народнаго чтенія, въ четырехъ выпускахъ. 800 стран. Ц. 50 коп. вѣсов. за 2 фунта.

Кромѣ того въ книжномъ магазинѣ редакціи Кіевскаго Народнаго Календаря можно приобрѣтать все вообще учебныя книги и пособія, одобренныя для употребленія въ учебныхъ заведеніяхъ. Выписывающіе эти книги высылаютъ деньги по объявленнымъ за нихъ издателями цѣнамъ, прилагая на каждаый рубль стоимости книгъ вѣсовыхъ за одинъ фунтъ и на укорпорку по 10 коп. съ рубля.

Съ требованіями обращаются въ Кіевъ, въ книжный магазинъ редакціи Кіевскаго Народнаго Календаря, при Кіевской 1-й гимназій. Все означенныя книги могутъ быть приобрѣтаемы также: въ С.-Петербургѣ: у книгопродавцевъ Турбы, Черкесова и въ книжномъ магазинѣ для иногородныхъ, въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ общества распространенія полезныхъ книгъ, въ Вяткѣ у книгопродавца Красовскаго, въ Казани у книгопродавца Дубровина, въ Херсонѣ у книгопродавца Шаха, въ Курскѣ—въ книжномъ магазинѣ Щеголевой, въ Полтавѣ—въ книжномъ магазинѣ Трунова, въ Харьковѣ—въ книжномъ магазинѣ Вайкова.

Содержаніе: а) Путешествіе Антиохійскаго патріарха Макарія по нынѣшней кіевской губерніи отъ границы подольской до г. Кіева. б) Мессодій епископъ Метиславскій и Оршанскій, блюститель Кіевской митрополіи.—д) Извѣстіе.—г) Объявленія.

Печ. позвол. Кіевъ 27 октября 1872 г. Ценз., прот. М. Богдановъ.
Въ типографіи И. и А. Давиденко (аренд. С. Кульженко и В. Давиденко)